

近日，多家信托公司披露2022年上半年的财务数据。受疫情反复、经济下行压力加大、资本市场波动等复杂外部环境影响，今年上半年，信托公司经营业绩整体下滑。随着一系列稳增长政策的落地，预计信托业下半年的业绩将有所改善。

部分公司业绩承压

根据多家上市公司披露的子公司未经审计半年数据，今年上半年，中粮信托净利润为2.52亿元，同比增长44%；江苏信托净利润为11.24亿元，同比增长13.54%；国投泰康信托与中融信托的净利润则分别同比增长1.69%和0.44%。

陕国投今年上半年归属于上市公司股东的净利润同比增长超过6%。对于业绩增长，陕国投在业绩快报中表示，主要是由于公司在主动严控融资类业务的同时，积极推动信托业务转型创新，提升主动管理能力，受托人报酬率有所增加，自有资金运作良好。同时，陕国投进一步加强风险防控、不良资产处置，信用减值损失同比有所下降，公司运营安全稳健。

根据上市公司披露的数据，另有多家信托公司在今年上半年净利润出现了下滑。

安信信托上半年业绩预计亏损9亿元，扣除非经常性损益事项后，业绩预计亏损6亿元。对此，安信信托表示，报告期内，安信信托因对中国信托业保障基金债务本金44.5亿元负债计提利息及对败诉案件计提违约金等形成本期亏损约7.7亿元；该公司运营及计提减值准备等形成本期亏损约1.3亿元，上述合计构成本期亏损约9亿元。

百瑞信托研发中心在近日发布的研报中指出，信托行业自2018年资管新规颁布后进入调整期，资产规模、营收指标在2021年止跌企稳，受疫情反扑、宏观经济下行、资本市场波动等复杂外部环境影响，今年上半年，信托公司经营业绩整体下滑，营业收入和净利润平均数均为负增长，只有净资产实现了小幅正增长。同时，信托公司经营业绩的分化局面仍在持续。

创新业务仍待培养

用益信托统计，2022年上半年集合信托成立规模为4617.91亿元，同比下降44.82%。

在集合信托成立规模快速下降的同时，信托业转型创新力度却在不断加大。在转型创新类业务中，标品信托业务和资产服务信托业务，其共同特点是以管理费收入为基础，但是目前尚处于投入期，信托报酬率还比较低，从对信托公司的收入贡献而言，尚未形成主要的收入来源，仍需要进一步培育。

中诚信托在近期研报中指出，近年来，标品信托业务成为行业重点转型方向，也形成新增信托资产规模的重要动力。截至2022年一季度末，投向证券市场的资金信托规模余额为3.54万亿元，同比增长45.72%，占比为24.00%，同比上升8.78个百分点，规模和占比保持了持续上升的态势。但是，从行业整体来看，目前标品信托业务尚未形成显著的盈利贡献，主要是管理规模和主动管理能力仍有待提高，需要信托公司持续推进投研一体化建设，进一步提高标品信托相关的投研能力，提高投资收益和应对市场波动的能力，同时提高风控、运营等对标品信托业务的支持保障。

对于资产服务信托，中诚信托研究认为，由于资产服务信托业务往往投入较大且收费较低，必须通过做大规模才能实现盈亏平衡。在资产证券化业务方面，上半年规模整体有所减少。根据Wind数据，截至今年7月19日，信贷ABS（资产支持证券化）、ABN（资产支持票据）存量余额较年初分别减少1594.18亿元和34.16亿元。在破产重整信托业务方面，尽管已有建信信托、平安信托、国民信托、中信信托、光大信托、紫金信托等多家信托公司积极参与，但尚未形成成熟稳定的盈利模式，多数信托公司并未普遍开展此类业务。在家族信托等财富管理业务方面，尽管规模增长较为显著，但由于人力、运营系统、外采服务等各项成本投入较高，短期内的收入难以弥补成本的整体投入，绝大多数信托公司的家族信托业务仍处于孵化培育的“保护期”阶段，只有持续积累并提升规模、提高主动管理能力，才能促使家族信托尽快实现合理的业务收入。